2024年4月12日 星期五 责编:万建刚 俞素梅 美编:周斌 审读:邱立波

用激情和诗情唤醒学生的

他们坚持以 生为本的教学理 念,走在课改前 沿,积极开展课堂 教学改革,大胆实 践,勇于创新,形 成各自的教学主 张、教学风格,他 们的课堂深受学 生喜爱。他们认真 做好传帮带工作, 引领一批年轻教 师成长,为区域教 育的优质发展作 出贡献。本期名师 面对面·名师之 窗,继续为你介绍 宁波的小学数学 名师。

□现代金报 | 甬派 记者 王伟 整理



张刊 滨海新城实验学校 省特级教师 教育理念:教育需要激情,也要诗情,要用激情和诗情唤醒学生的智慧,在潜移默化中成就学生的健全

他始终站在课程改革的前沿,不断探索,逐步形成了灵动、活泼、精炼、富有亲和力的教学风格,在课堂教学中推进数学实验,倡导学生说数学,做数学。

从教 25 年来,先后 12 次参加中央教科所、中国教育学会、北师大课程研究中心等单位组织的优质课竞赛,获一等奖;在千课万人、新经典大讲坛、和美课堂、三江名师等各级各类活动中开设讲座、示范课百余场,多次承担教育厅国培计划送教讲座活动并被聘为授课专家;主持参与六项国家、省、市级课题,多项已结题并被评为优秀实验老师;他认真做好传帮带工作,成立"特级教师工作室",辅导和培养多名青年教师参加省市级教学竞赛并获奖。



邵爱珠 鄞州区教育学院 省特级教师、正高级教师 教育理念:只有爱孩子的人,才能 教育好孩子。

从事教学工作34年,曾获全国优秀教师等荣誉。出版专著《比例的意义教学研究》,组织开发的《小学数学教师说题系列》获省级精品微课程。

教学中,她一直致力于打造生本课堂,积极开展课堂教学改革,提出"活动悟经验、思考启智慧"的教学主张,课堂教学扎实灵动,深受学生喜爱。

教研岗位15年,她引领区域内教师走在课改前沿,为实现教研工作的深度研究,不断探索、大胆实践、勇于创新,曾获省优秀教研员称号。她带领青年教师开展各项研究工作,对徒弟们悉心指导,热情帮助。



沈百军 鄞州区教育学院 省特级教师 教育理念:为了儿童的乐学而教。

他坚持以生为本的教学理念, 积极探索"为学而教"的数学课堂 教学,他的课堂具有"开放、灵动、 厚重"的教学风格。担任小学数学 教研员后,他身兼精准教学教研员 和评价教研员,带领团队积极探索 能让儿童快乐学习的教学策略,开 发实施幼小衔接贯通课程,希望通 过持续的努力,能让更多的小学生 享受更优质的数学学习。

他先后在北京、四川、深圳和省内各地执教公开课60余节,作学术专题报告100多次,发表文章40多篇;出版专著《为学而教——沈百军教数学》《新课标下小学数学教学论文撰写与举例》,主编《新课标新教案·小学数学》《小学数学常规课和创新课教学设计》等教学辅导用书多部。



刘善娜 奉化区岳林中心小学 省特级教师、正高级教师 教育理念:永远好奇,永远热爱。

工作25年来,她对教学始终充满热情,她主张与家长构建成长同盟,坚信教育就是让学生得到多样化、个性化的发展。研究的课题"发展高阶思维的探究性数学作业的设计与实践"关注个性化表达,关注思维过程,2022年获得国家基础教育成果奖,在海峡两岸核心素养研讨会、省中小学作业改革会议、省疑难问题研讨、干课万人等活动上专题推介,推广范围从区内走向了省外,在全国范围形成了一定影响力。

她坚持反思,关注学生成长,醉心教学研究,笔耕不辍,公开出版六本教学专著,其中《爱上我的课堂——一位小学数学教师的三年教学反思日志》与《这样的作业有意思——小学数学探究性作业的设计与实施》,分别入选"2014中国最具影响力图书推展"和2016年度"影响教师的100本书"。

她是宁波市有突出贡献专家, 宁波市领军与拔尖人才第一层次 培养对象,宁波市首届甬城教育名 家培养对象。



陈元隆 鄞州区江东中心学校 宁波市名教师 教育理念: 把心用在备课上, 把爱 撒在课堂里。

她坚持"把心用在备课上,把 爱洒在课堂里",潜心钻研教学,善 于独立思考,在教学相长的路上一 步一个脚印地成长,曾被评为浙江 省"三育人"奖、宁波市王宽诚育才 奖,宁波市"女职工岗位明星"等。

她曾参加宁波市数学优质课 比赛和教学设计比赛,均获少赛, 奖;所撰写的30余篇论文获奖或 发表;所主持的《以习题卡为载体 促进学生反思性学习的实践与研究》和《基于学情分析提高小学数 学习题讲评有效性的实践研究》 课题,获得宁波市基础教育研究 课题一等奖;参与的《儿童立场不 智慧教学的实践和探索》获得负 证省规划课题一等奖,《轻负 效:小学数学"三精课堂"的构建 与实践》获得宁波市基础教育研究成果三等奖。



任宁 奉化区溪口镇畸山小学 宁波市名教师 教育理念:毋意、毋必、毋固、毋我。

对于学习薄弱的学生,他坚持有针对性地进行家访,手机24小时开机解答家长咨询,开通微信群、QQ群,和家长共同交流并解决孩子的教育问题。对学有余力的学生,他利用每天的边角料时间提供拓展题,让学生能够在课本知识基础上更上一层楼。

新课标实施后,他开始关注数学实践活动对学生数学素养发展的影响,在日常课堂教学中渗透数学实践活动。近几年来结合数学步道活动,以课题的视角展开研究,在省市规划课题中立项,在城乡学校开展研究,提升了学生的数学素养和解决问题的能力,相关课题讲座与云南、诸暨、嘉兴、杭州等地数学教师交流分享,获得好评。

从事教学工作27年,他曾获浙 江省春蚕奖、宁波市领军与拔尖人 才、宁波市教科研先进个人等荣誉。